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Дата на разясненията от УО: 03.07.2024 г. 

110. 23.06.2024 Уважаеми дами и господа, 

Нашето предприятие се занимава с печене и пакетаж на ядки, с КИД 

10.89. Отговаря на всички други изисквания по програмата, но 

имаме съмнение дали печенето на ядките не е преработка на 

селскостопаска продукция, макар че ядките остават във вида в 

който са събрани и преработка на практика липсва, те не се 

превръщат в олио, масло и т.н.  

Моля за вашият компетентен коментар. 

Поздрави. 

Съгласно Класификацията на икономическите дейности (КИД-2008) на 

Националния статистически институт (НСИ) - Приложение 10 към Условията 

за кандидатстване по процедурата, печенето на ядки се класифицира в Сектор 

С „Преработваща промишленост” с код 10.39 „Преработка и консервиране на 

други плодове и зеленчуци, без готови ястия”. В т. 11.2, подт. 2) от Условията 

за кандидатстване е посочено, че подкрепа по процедурата не могат да получат 

кандидати, които са предприятия, кандидатстващи за финансиране на 

икономически дейности, които съгласно КИД-2008 на НСИ попадат в Сектор 

С, клас 10.3 „Преработка и консервиране на плодове и зеленчуци, без готови 

ястия”, към който се отнасят и дейностите за печене на ядки от горепосочения 

код 10.39. В тази връзка, предприятията, заявили подкрепа за дейност, 

включваща печене на ядки няма да се считат за допустими кандидати по 

настоящата процедура. 

Доколкото съгласно КИД-2008 посоченият в запитването Ви код 10.89 

„Производство на други хранителни продукти, некласифицирани другаде” не 

включва печенето на ядки, Ви препоръчваме да извършите проверка относно 

точния четиризначен код на основната икономическа дейност на 

предприятието съгласно КИД-2008, като при необходимост следва да се 

обърнете за съдействие към НСИ. 

111. 24.06.2024 Уважаеми представители на УО, 

Във връзка желание за кандидатстване по процедурата, дружеството 

ни е семейно предприятие и отговаря на всички критерии по 

процедурата. Имаме следните въпроси: 

1. Компанията е строителна и за целите на подобряване на 

производствения процес, дружеството има нужда от закупуване на 

ножична вишка. Допустим разход ли е това съоръжение. То ще бъде 

използвано на обекти, на територията, на които компанията ни 

работи и извършва строително-монтажни дейности. Моля за 

еднозначен отговор по този въпрос. 

2. Компанията ни към 2021 и 2022 година отговаря на параметрите 

за микро предприятие, съгласно ЗМСП. За 2023 година 

1. По настоящата процедура не са допустими дейностите и разходите за 

закупуване или наемане на транспортни средства и съоръжения (съгласно 

определението за „транспортни средства и съоръжения”, представено в 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване). В същото Приложение 8 е 

посочено и, че за целите на процедурата за „транспортни средства” не се считат 

тези съоръжения, които се придвижват само на територията на предприятието 

или се използват единствено за вътрешно технологичен транспорт, в случай че 

същите не се придвижват по пътищата. Ако посочената в запитването Ви 

ножична вишка представлява такова съоръжение, то разходите за 

придобиването й биха се считали за допустими, при спазване на всички 

останали изисквания по процедурата. Обстоятелството, че ножичната вишка ще 

се придвижва само на територията на предприятието или че ще се използва 

единствено за вътрешно технологичен транспорт трябва да бъде задължително 

посочено от кандидата в раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта” във 
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преминаваме в категория малко предприятие съгласно параметрите 

по ЗМСП, която категория малко предприятие ще бъде запазена и 

през 2024 година. Въпросът ни е следва ли тази промяна в 

категорията да бъде съобразена на етап кандидатстване, както и за 

етапа на сключване на АДБФП и съответно да се декларираме като 

"малко предприятие" още на етап кандидатстване? Съответно и 

критериите, на които трябва да отговаряме за нетните приходи от 

продажба за трите години, да бъдат съобразени с тавана за 

категория ''малко предприятие"?  

3. Допустими разходи ли са следните съоръжения, които се 

използват за строителни дейности и ще бъдат насочени към 

подобряване на производствения капацитет на дружеството, а 

именно: къртач, вибратор за бетон, машина за замазка, машина за 

мазилка, бетонобъркачка, кран, механично скеле?  

Благодарим предварително! 

Формуляра за кандидатстване. В същия раздел от Формуляра задължително 

трябва да бъде представена и обосновка, от която да е видно как съоръжението 

ще осигури подобряване на производствения капацитет на предприятието. 

Относно използването на оборудването „на обекти, на територията, на които 

компанията работи и извършва строително-монтажни дейности” и доколкото 

спецификата на дейността на кандидата предполага той обичайно да 

осъществява дейността си извън територията на предприятието, в рамките на 

обекти на свои възложители/клиенти, то посоченото е допустимо, при спазване 

на всички останали изисквания за допустимост на дейностите и разходите по 

процедурата. В тази връзка, следва да имате предвид, че кандидатите по 

процедурата могат да заявят само едно място на изпълнение на проекта, като 

посочат точния му адрес в раздел „Основни данни” от Формуляра за 

кандидатстване. Според определението, представено в Приложение 8 към 

Условията за кандидатстване, това трябва да бъде адреса на мястото, на което 

може да се провери и удостовери доставката на оборудването, предвидено за 

закупуване по проекта. В тази връзка, уточняваме, че използването на 

оборудване, придобито със средства по проекта, на обекти, на които дадено 

предприятие работи, не отменя ангажимента на бенефицента да докаже 

физическото осъществяване на инвестицията, като удостовери доставката на 

съответното оборудване на планираното място на изпълнение на проекта. 

2. Статусът на предприятията (по настоящата процедура са допустими само 

микро и малки предприятия) се определя на база данните (за средносписъчен 

брой на персонала, стойност на оборота и стойност на активите) за последните 

две приключени последователни финансови години, в които предприятието 

запазва своите параметри по чл. 3 от Закона за малките и средните предприятия 

(ЗМСП), без промяна. Предвид описаната в запитването Ви хипотеза, към 

момента на кандидатстване кандидатът е със статус на микро предприятие, 

доколкото посочвате, че „към 2021 и 2022 година отговаря на параметрите за 

микро предприятие, съгласно ЗМСП”, а за 2023 г. той е с данни за малко 

предприятие. Следователно в т. 3 от Декларацията за обстоятелствата по чл. 3 и 

чл. 4 от ЗМСП (Приложение 3 към Условията за кандидатстване), която се 

попълва и представя на етап кандидатстване, кандидатът следва да декларира 

статус на микро предприятие, а в т. 2 от Декларацията трябва да отбележи 

данните на предприятието за 2023 г. Тъй като в този случай, ще е налице 

несъответствие на данните в т. 2 със статуса на предприятието, посочен в т. 3, 
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то заедно с Декларацията за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП на етап 

кандидатстване, кандидатът трябва да представи (в свободен текст) данни за 

всяка финансова година, предхождаща 2023 г., докато данни от две поредни 

финансови години (в описания случай това са 2021 г. и 2022 г.) потвърдят 

параметрите му на микро предприятие (т.е. статусът, посочен в т. 3. от 

Декларацията). Това указание се съдържа в самия образец на разглежданата 

Декларация (Приложение 3 към Условията за кандидатстване). 

В случай, че проектното предложение бъде одобрено за финансиране и към 

момента на сключване на административен договор кандидатът вече има 

приключена 2024 финансова година и параметрите на предприятието за 2023 г. 

и 2024 г. потвърждават, че е налице промяна на категорията му - от микро на 

малко предприятие, то кандидатът трябва да представи (преди сключването на 

договора) нова Декларация за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП с 

посочени данни за 2024 г. в т. 2 от Декларацията, а в т. 3 от Декларацията – 

трябва да бъде отбелязана променената категория, т.е. „малко” предприятие. 

В случай че към датата на сключване на административния договор, 2024 г. е 

приключена и е настъпила промяна в категорията на предприятието съгласно 

запитването Ви (от „микро” към момента на кандидатстване, то променя 

категорията си на „малко” към момента на сключването на договора), то на 

етап договаряне няма да бъде извършвана проверка за съответствие на 

предприятието с критерия за допустимост на кандидатите съгласно подт. 6) от 

т. 11.1 на Условията за кандидатстване относно размера на реализираните 

нетни приходи от продажби общо за 2021 г., 2022 г. и 2023 г. в зависимост от 

категорията на предприятието. Проверка няма да бъде извършвана и по 

отношение на изискването, посочено в т. 9 от Условията за кандидатстване 

относно максималния размер на допустимата безвъзмездна финансова помощ, 

който не трябва да надвишава определен процент (съобразно категорията на 

предприятието) от средногодишните нетни приходи от продажби на кандидата 

за 2021 г., 2022 г. и 2023 г. Посочените проверки ще бъдат извършвани само 

когато категорията на кандидата е била погрешно декларирана на етап 

кандидатстване – те не са приложими в случаите на промяна на категорията на 

предприятието преди сключването на договора спрямо категорията му към 

момента на кандидатстване. 

3. В рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения 
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капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и инструменти 

и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. За изпълнението 

на тази дейност са допустими следните разходи (т. 14.2 от Условията за 

кандидатстване): 

„1.1) Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА), 

представляващи машини, съоръжения, оборудване за производствения процес/ 

процеса на предоставяне на услуги, които осигуряват подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. 

1.2) Разходи за придобиване на инструменти и оборудване за производствения 

процес/процеса на предоставяне на услуги под стойностния праг на 

същественост за ДМА, които осигуряват подобряване на производствения 

капацитет на предприятието”. 

В случай, че съоръженията, посочени в запитването Ви, осигуряват 

подобряване на производствения капацитет на предприятието (както е 

посочено в т. 13.1 от Условията за кандидатстване и съгласно определението за 

„подобряване на производствения капацитет на предприятието”, представено в 

Приложение 8) и разходите за тях се отнасят към някой от горепосочените 

видове допустими разходи, то придобиването им е допустимо по процедурата. 

В раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за 

кандидатстване трябва задължително да представите обосновка, от която да е 

видно как съответните съоръжения осигуряват подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. В тази връзка, окончателното 

решение относно допустимостта на дейностите и разходите ще бъде вземано от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима специфична 

информация за проектното предложение. 

В допълнение, относно запитването Ви по т. 3 е приложимо и разяснението, 

предоставено по-горе по т. 1 от въпроса Ви. 

112. 24.06.2024 1. Ако предприятие е регистрирано преди 31.12.2021 г., но няма 

отчетена дейност и финансови резултати за 2021 г., какъв е 

1. В случай, че посоченото в запитването Ви предприятие „регистрирано преди 

31.12.2021 г.”, не е осъществявало икономическа дейност през 2021 г., то при 
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принципът за определяне на финансова стабилност съгласно 

дадените критерии за съответната година? Достатъчно ли е при 

пресмятането да заложим стойност "0 (нула)" с относителна тежест 

20%, за да определим конкретния резултат? 

2. Предприятие с основен КИД 10.92 "производство на готова храна 

за домашни любимци" възнамерява да кандидатства за разработване 

на онлайн магазин и ERP система. Освен собствената си продукция, 

предприятието търгува и с други стоки за домашни любимци. 

Допустимо ли е такива артикули да бъдат включени в онлайн 

магазина и ERP системата, въпреки че не са произведени от 

предприятието или трябва съдържанието им да се ограничи 

единствено до производството на готовата храна, съгласно 

основния КИД? 

3. Правилно ли тълкуваме, че едно предприятие има възможност да 

кандидатства едновременно по настоящата процедура, както и по 

BG-RRP-11.015 - Схема за безвъзмездна помощ в четири сесии 

„Създаване на български продукции и копродукции в сектора на 

КТИ”, като в случай на одобрение и по двете, може да прецени по 

коя от двете процедури да сключи договор за безвъзмездна помощ? 

В смисъл, ако вече имаме подаден проект по BG-RRP-11.015, 

проектът ни по настоящата процедура BG16RFPR001-1.004  няма да 

бъде автоматично отхвърлен и ще имаме възможност да сключим 

ДБФП, в случай че получим отказ за финансиране по първата 

процедура или решим да оттеглим проекта си по нея? 

Благодаря за отделеното време и внимание! 

спазване на начина на изчисляване на претеглените коефициенти, посочени в 

Раздел II „Финансова стабилност на предприятието преди изпълнението на 

проекта” от Критериите и методологията за оценка на проектните предложения 

по процедурата (Приложение 5 към Условията за кандидатстване), данните от 

съответните редове от Отчета за приходите и разходите на предприятието за 

2021 г. ще бъдат взети при изчисленията с техните нулеви стойности. В този 

смисъл, разбирането Ви относно начина на изчисляване на отделните 

коефициенти съгласно критериите за техническа и финансова оценка на 

проектните предложения, посочени в Приложение 5 към Условията, е коректно. 

2. Ако предприятието, за което се отнася запитването Ви, отговаря на 

изискването да е семейно предприятие съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване, то е допустимо да заяви подкрепа по процедурата 

само за основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008 въз основа на 

данни за 2023 г. Според запитването Ви, за конкретното предприятие това е 

дейността с код 10.92 „Производство на готова храна за домашни любимци” 

съгласно КИД-2008 (Приложение 10 към Условията за кандидатстване). 

Във връзка със запитаването Ви, уточняваме, че в т. 13.2 от Условията за 

кандидатстване е посочено, че недопустими са дейности по проекта, отнасящи 

се до икономическа дейност на кандидат – семейно предприятие, различна от 

основната му икономическа дейност съгласно КИД-2008 (въз основа на данни 

за 2023 г., които ще бъдат предоставени на Управляващия орган от НСИ по 

служебен път). В този смисъл, за да се считат за допустими разходите за 

създаване на онлайн магазин в рамките на незадължителната Дейност 2, както и 

разходите за въвеждане на ERP система в рамките на незадължителната 

Дейност 3, те (дейностите) трябва задължително да бъдат обосновани в раздел 

„План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване 

като свързани с/отнасящи се до основната икономическа дейност на 

предприятието.  

В допълнение, по процедурата не са допустими дейностите за създаване на 

онлайн магазин за продукти/услуги от дейност на кандидата, различна от 

дейността, за която е заявена подкрепа по процедурата (бележка под линия № 

30 на стр. 25 от Условията за кандидататстване). В случай, че „предприятието 

търгува и с други стоки за домашни любимци” в допълнение на продуктите от 

собственото му производство на готови храни за домашни любимци (което 
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посочвате, че е основната икономическа дейност на предприятието), и онлайн 

магазинът и/или ERP системата обхващат продукти/процеси, свързани с друга, 

в случая търговска дейност „с други стоки за домашни любимци”, то разходите 

за тях (за онлайн магазина и за ERP системата) няма да се считат за допустими 

по процедурата. 

Във връзка с посоченото във въпроса Ви, уточняваме и че проектните 

предложения по настоящата процедура не е допустимо да включват само 

незадължителните Дейности 2 и 3 съгласно т. 13.1 от Условията за 

кандидатстване. Проектите трябва задължително да включват Дейност 1 

„Подобряване на производствения капацитет на семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите”. Дейности 2 и 3 не са 

задължителни и могат да бъдат включени в проектните предложения в 

допълнение на Дейност 1, по преценка на кандидатите.  

В допълнение, във връзка със запитването Ви, обръщаме внимание и, че 

съгласно т. 11.2 от Условията за кандидататстване по процедурата: „С оглед 

избягване на припокриването на интервенциите между ПКИП, Програмата за 

развитие на селските райони 2014-2020 и Стратегическия план за развитие на 

земеделието и селските райони в България за периода 2023-2027 г. (СПРЗСР), 

подкрепа по процедурата не могат да получат кандидати, които са:  

- микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи за 

финансиране на дейности, свързани с преработка и/или маркетинг на 

селскостопански продукти в неселскостопански продукти извън Приложение 

№ I към Договора за функционирането на Европейския съюз (Приложение 9), 

или с производството на памук, независимо от мястото на осъществяване на 

инвестициите; 

- малки предприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи за 

финансиране на дейности, свързани с преработка и/или маркетинг на 

селскостопански продукти в неселскостопански продукти извън Приложение 

№ I към Договора за функционирането на Европейския съюз (Приложение 9), 

или с производството на памук, с изключение на хляб, тестени и сладкарски 

изделия, независимо от мястото на осъществяване на инвестициите”. В тази 

връзка, моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 14, т. 1, Въпрос № 20, 

Въпрос № 95, т. III, подт. 1. и 2. 
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В допълнение и в случай че запитването Ви не съдържа цялата необходима 

информация, следва да имате предвид, че окончателното решение относно 

допустимостта на дейностите и разходите по проекта, ще бъде вземано от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация 

за проектното предложение. 

3. Разбирането Ви е коректно. Ако кандидат е подал проектно предложение по 

процедура BG-RRP-11.015 - Схема за безвъзмездна помощ в четири сесии 

„Създаване на български продукции и копродукции в сектора на КТИ” по 

Инвестиция С11.I6 „Развитие на културните и творчески сектори”от 

Националния план за възстановяване и устойчивост (НПВУ), то е допустимо да 

кандидатства и по настоящата процедура по ПКИП, като в случай на одобрение 

и по двете мерки, има право да получи финансиране само по една от тях. В 

случай че преди сключването на административен договор по настоящата 

процедура се установи, че дадено предприятие е сключило договор за 

финансиране по посочената процедура BG-RRP-11.015 по НПВУ (който не е 

прекратен), то на съответния кандидат ще бъде издадено Решение за отказ от 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по настоящата процедура. 

113. 24.06.2024 Здравейте, 

Моля за отговор на следните 2 въпроса: 

1. Семейно предприятие към датата на кандидатстване е категория 

микро предприятие.  

Средносписъчен брой на персонала: 

2021 - 3 л. 

2022 – 8 л. 

2023 – 22 л. 

2024 – 33 л. прогнозно 

Общо нетните приходи от продажби за 2021 г., 2022 г. и 2023 г. са 1 

008 хил. лева. 

Ако сключването на Договора за безвъзмездна помощ е след 

1.1. и 1.2. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 111, т. 2. 

2. За да е допустим кандидат по процедурата, предприятие, което „е 

регистрирано преди  31.12.2021 г.” трябва да отговаря на всички изисквания, 

посочени в подт. 1) до подт. 7) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване. 

Изискването, касаещо 2021 г. се отнася до датата на регистрация на кандидата – 

съгласно подт. 2) от т. 11.1 на Условията, допустими по процедурата са 

кандидати, които са регистрирани не по-късно от 31.12.2021 г. Ако 

предприятието съгласно запитването Ви е регистрирано преди 31.12.2021 г., то 

посоченото изискване е изпълнено по отношение на него, дори и през 2021 г. и 

2022 г. то да не е осъществявало икономическа дейност, т.е. при спазване на 

всички изисквания за допустимост на кандидатите по процедурата, 

обстоятелството, че даден кандидат не е извършвал дейност през посочените 

две години, не е пречка той да подаде проектно предложение по процедурата. 

В допълнение, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на кандидатите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага 
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приключване на 2024г., то тогава предприятието ще бъде в 

категория малко предприятие. 

1.1. Моля, за становище коя категория предприятие да запишем в 

секция  „Данни за кандидата“ и в Декларацията за обстоятелствата 

по чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП на етап кандидатстване? 

1.2. Смяната на категорията  от микро на малко при сключване на 

договор в изказаната хипотеза ще доведе ли до издаване на решение 

за отхвърляне на проектното предложение? 

2. Предприятие е регистрирано преди  31.12.2021 г., но не е 

извършвало дейност през 2021 и 2022 финансови години. Дейността 

е стартирала през 2023 г. и предприятието отговаря на другите 

условия по програмата. 

Това, че 2021 и 2022 години са нулеви години пречка ли е за 

кандидатстване? 

С уважение: 

с цялата необходима специфична информация за предприятието. 

114. 24.06.2024 Ако отговаря на всички останали изисквания по процедурата, 

допустим ли е за участие кандидат с основен КИД 1623 - 

Производство на дограма и други изделия от дървен материал за 

строителството? 

Запитването не съдържа цялата необходима информация за предоставянето на 

еднозначен отговор – например не е посочено дали кандидатът предвижда да 

заяви подкрепа по процедурата като семейно предприятие или като 

предприятие от творческите индустрии, или като предприятие, осъществяващо 

занаятчийска дейност съгласно Списъка на занаятите (Приложение № 1 към 

Закона за занаятите).  

В случай че предприятието, за което се отнася запитването Ви, предвижда да 

кандидатства като семейно предприятие, по процедурата не е налице 

ограничение за участието му с проект за подкрепа на дейност, която съгласно 

КИД-2008 се класифицира в код 16.23 „Производство на дограма и други 

изделия от дървен материал за строителството”, ако тя е основната му 

икономическа дейност въз основа на данни за 2023 г. и при спазване на всички 

останали изисквания за допустимост на кандидатите, дейностите и разходите 

по процедурата. 

От друга страна, разглежданият код 16.23 съгласно КИД - 2008 не е допустим 

за подкрепа в случай че кандидатът, за който се отнася запитването Ви, 

предвижда да заяви подкрепа по процедурата като предприятие с основна 
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икономическа дейност в областта на творческите индустрии. 

В случай че основната икономическа дейност на предприятието съгласно 

запитването Ви е с код 16.23 въз основа на данни за 2023 г. и то предвижда да 

заяви подкрепа по процедурата като занаятчийско предприятие съгласно подт. 

5.3) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, то във въпроса не се съдържа 

цялата необходима информация за предоставянето на еднозначен отговор. 

Въпреки това, уточняваме, че за такова предприятие няма изискване да заяви 

подкрепа за основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008. То е 

допустимо да кандидатства само за дейност, включена в Списъка на занаятите - 

Приложение № 1 към Закона за занаятите, с която към датата на подаване на 

проектното предложение собственикът/ците му е/са вписан/и в Националния 

регистър на занаятчиите, поддържан от Национална занаятчийска камара. 

115. 25.06.2024 Здравейте, 

Моля за разяснение по следните въпроси: 

1. Допустимо ли е предприятие с основна икномическа дейност 

49.41"Товарен автомобилен транспорт" да предложи за 

финансиране разходи за закупуване на ДМА и ДНА за поддръжка 

на транспортните средства като инструменти, компютърна 

диагностика, компресор и др.? 

2. Допустимо ли е предприятие да закупи ДМА и ДНА, когато 

изпълнява основната си икономическа дейност в различни обекти 

на територията на Република България. По-конкретни примери са 

пътуващ цирк или строителна фирма. 

1. В случай че предприятието, за което се отнася запитването Ви, предвижда да 

заяви подкрепа по процедурата като семейно предприятие съгласно подт. 5.1) 

от т.11.1 на Условията за кандидатстване, по процедурата не е налице 

ограничение за участието му с проект за подкрепа на дейност, която съгласно 

КИД-2008 се класифицира в код 49.41 „Товарен автомобилен транспорт”, ако 

тя е основната му икономическа дейност въз основа на данни за 2023 г. и при 

спазване на всички останали изисквания по процедурата. 

За да е допустимо придобиването на посочените в запитването Ви „ДМА и 

ДНА за поддръжка на транспортните средства като инструменти, компютърна 

диагностика, компресор и др.”, те задължително трябва да водят до 

подобряване на производствения капацитет на предприятието съгласно 

определението за „подобряване на производствения капацитет”, представено в 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване. Съответно в раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва 

задължително да представите обосновка, от която да е видно как предвиденото 

за закупуване оборудване ще осигури подобряване на производствения 

капацитет на предприятието. Липсата на достатъчно обоснована информация, 

която да дава увереност за спазване на посоченото изискване, ще бъде 

основание за премахване на разходите за него от бюджета на проекта.  

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 104. 

В случай че запитването Ви не съдържа цялата необходима информация, 
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уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта на кандидатите, 

дейностите и разходите по отделните проекти, ще бъде вземано от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация 

за предприятието и за проектното предложение. 

2. Моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 111, т. 1. 

116. 25.06.2024 Здравейте, допустим кандидат ли е фирма в затруднено положение, 

при условие, че отговаря на всички останали изисквания по 

процедурата? 

Моля запознайте се с разясненията по Въпрос № 65, т. 2. 

117. 25.06.2024 Здравейте,  

Моля, потвърдете, че в раздел 11 Е-декларации, независимо дали 

проектното предложение се подава от представляващ кандидата или 

от упълномощено лице, задължително се попълва е-декларацията за 

вида на предприятието (семейно, творчески индустрии или 

занаяти). 

Благодаря за потвърждението. 

Съгласно т. 11 от Примерните указания за попълване на електронния Формуляр 

за кандидатстване (Приложение 6 към Условията за кандидатстване), поле 

„Вид на предприятието (семейно/ от творческите индустрии/ осъществяващо 

занаятчийска дейност)” е задължително за попълване от всички кандидати 

независимо от това дали Формулярът за кандидатстване се подава в ИСУН от 

представляващия/те кандидата или от упълномощено лице. В това поле 

кандидатите трябва задължително да посочат (изберат от падащото меню) дали 

заявяват подкрепа по процедурата като: семейно предприятие съгласно подт. 

5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване или като предприятие от 

творческите индустрии съгласно подт. 5.2), или като предприятие, 

осъществяващо дейност, включена в Списъка на занаятите съгласно подт. 5.3) 

от т. 11.1 на Условията. Информацията, съдържаща се в това поле не е 

предвидена за попълване на хартиен носител, а само в раздел „Е-декларации” 

от Формуляра и е задължителна за попълване от всички кандидати – семейни 

предприятия, предприятия от твроческите индустрии, както и предприятия, 

осъществяващи занаятчийска дейносст. В тази връзка потвърждаваме, че 

разбирането Ви е коректно. 

118. 25.06.2024 Здравейте,  

Ние сме предприятие, занимаващо се с стоителна механизация за 

изкопни работи и транспорт, с КИД 43.12 Земни работи. 

Искаме да закупим Винтов компресор 

Пароструйка 

Агрегат-електрожен 

Инструменти за механизация 

Подемник 

В случай че предприятието, за което се отнася запитването Ви, предвижда да 

заяви подкрепа по процедурата като семейно предприятие съгласно подт. 5.1) 

от т.11.1 на Условията за кандидатстване, по процедурата не е налице 

ограничение за участието му с проект за подкрепа на дейност, която съгласно 

КИД-2008 се класифицира с код 43.12 „Земни работи”, ако тя е основната му 

икономическа дейност въз основа на данни за 2023 г. и при спазване на всички 

останали изисквания по процедурата. 

В рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Струг за обработка на метал 

Електрическа палетна количка 

Виброплоча 

Фугорез 

Хидрочук 

Хидравлична щипка тип крокодил  

Машина за промиване на радиатори и охладителни системи 

Генератор 

Количка за инструменти 

Инструменти комплекти  

Баланс машина за тежкотоварни гуми 

Монтаж-демонтаж машина за тежкотоварни гуми 

Фреза за обработване на метали 

Координатна машина 

Машина за лазерно рязане 

Мобилна пясъкоструйка 

 

Бих искал да разбера това допустими разходи ли са? 

капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и инструменти 

и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. Определение за 

„подобряване на производствения капацитет” е представено в Приложение 8 

към Условията за кандидатстване. В тази връзка, за да е допустимо 

придобиването на посоченото в запитването Ви оборудване, то задължително 

трябва да води до подобряване на производствения капацитет на предприятието 

съгласно определението в Приложение 8. В раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва 

задължително да представите обосновка, от която да е видно как посоченото 

оборудване ще осигури подобряване на производствения капацитет на 

предприятието. Липсата на достатъчно обоснована информация, която да дава 

увереност за спазване на посоченото изискване, ще бъде основание за 

премахване на разходите за него от бюджета на проектното предложение. 

В допълнение, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на дейностите и разходите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата необходима специфична информация за проектното 

предложение. 

119. 25.06.2024 Здравейте, 

Фирмата ни е с Код на икономическа дейност 86.22 Дейност на 

лекари специалисти и е семейно предприятие. Имаме медицински 

център за който е необходимо да закупим компютърно оборудване 

за медицинските кабинети. Компютрите ще са необходими за 

извършване на основната медиц. дейност, на тях ще бъде 

инсталиран специализиран софтуер, както и ще бъдат свързани със 

специализирано оборудване. Според нас този тип компют. 

оборудване не попада в недопустимите "разходи за закупуване на 

офис и друго обзавеждане, компютърно оборудване, софтуер и 

друго оборудване, предназначено за общи административни нужди 

на предприятието – кандидат (напр. за обичайните дейности, 

свързани с водене на счетоводството на предприятието, управление 

В случай, че посоченото в запитването Ви „компютърно оборудване” за 

основната медицинска дейност на семейното предприятие - кандидат, води до 

подобряване на производствения му капацитет съгласно определението за 

„подобряване на производствения му капацитет”, представено в Приложение 8 

към Условията за кандидатстване и при спазване на всички останали 

изисквания по процедурата, то разходите за придобиването му биха се считали 

за допустими. Съответно в раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” 

от Формуляра за кандидатстване трябва задължително да представите 

обосновка, от която да е видно как предвиденото за закупуване компютърно 

оборудване ще осигури подобряване на производствения капацитет на 

предприятието. Липсата на достатъчно обоснована информация, която да дава 

увереност за спазване на посоченото изискване, ще бъде основание за 

премахване на разходите за него от бюджета на проекта. 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

на човешките ресурси и др. общи административни дейности)". 

Правилни ли са нашите разсъждения - допустимо ли е комп. 

оборудване за гореописаната дейност? 

В допълнение, моля запознайте се с разясненията по Въпрос № 71, т. 1, Въпрос 

№ 73 и Въпрос № 96. 

120. 25.06.2024 Здравейте. 

Моля за разяснение по следните въпроси: 

1. Съгласно Условията за кандидатстване, раздел 11.1 Критерии за 

допустимост на кандидатите: „3) Да са микро или малки 

предприятия по смисъла на чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и 

средните предприятия и Препоръка на Комисията от 6 май 2003 г. 

относно определението за микро-, малки и средни предприятия (ОВ 

L 124, 20.5.2003 г., стр. 36). Съответствието с изискването по т. 3) се 

декларира от кандидатите в Декларацията за обстоятелствата по чл. 

3 и чл. 4 от ЗМСП (Приложение 3). Преди сключване на 

административен договор, УО ще извършва документална проверка 

на категорията на одобрените кандидати (микро или малки 

предприятия).“  

В тази връзка за коя финансова година УО ще извършва 

документална проверка на категорията на одобрените кандидати – 

за 2023 или за 2024 финансова година? Или това зависи от момента 

на поканата за сключване на административен договор, т.е. преди 

или след 30.06.2025г? 

Казус възниква тъй като административен договор би се сключил и 

преди крайния срок за подаване на ГФО за 2024 г, който е 

30.06.2025 г. и тогава одобрен кандидат няма да може да разполага 

с официални документи за определяна статуса на предприятието за 

2024 финансова година. 

2. Допустими ли са разходи за активи във връзка с Дейност 1, които 

са мобилни, т.е. могат да се пренасят при осъществяване на 

дейността и в последствие да се връщат обратно в склада/офиса на 

предприятието?  

Например поради спецификата на дейността по основния КИД за 

увеличаване на производствения капацитет е планирано да се 

1. Преди сключването на административни договори за изпълнение на 

одобрените за финансиране проектни предложения по настоящата процедура, 

Управляващият орган ще извършва документална проверка на категорията на 

одобрените кандидати (микро или малки предприятия). В случай че преди 

сключването на договор се установи, че одобрен кандидат не отговаря на 

изискването да е микро или малко предприятие както на етап кандидатстване, 

така и към момента на сключване на договора, както и в случай, че преди 

сключване на договора настъпи промяна в декларираната на етап 

кандидатстване категория, в резултат на което е налице неспазване на заложени 

в Условията за кандидатстване правила и/или ограничения, ще бъде издавано 

Решение за отказ за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на 

съответния кандидат. Посоченото е указано в т. 11.1 от Условията за 

кандидатстване по процедурата.  

Статусът на предприятията се определя на база данните (за средносписъчен 

брой на персонала, стойност на оборота и стойност на активите) за последните 

две приключени последователни финансови години, в които предприятието 

запазва своите параметри по чл. 3 от Закона за малките и средните предприятия 

(ЗМСП), без промяна. В тази връзка, в случай че преди сключването на 

административен договор по процедурата, последните две приключени 

последователни финансови години за даден кандидат са 2023 г. и 2024 г. и той 

има изготвени и подадени Годишни отчети за дейността си за 2023 г. и 2024 г., 

то проверката на категорията на предприятието ще бъде извършена въз основа 

на данните за тези две години. Във връзка с въпроса Ви, поясняваме и, че с 

оглед крайния срок за подаване на проектните предложения по процедурата 

(16;30 ч. на 16.09.2024 г.), както и нормативно установения срок за приклюване 

на оценителния процес, процедурата по договаряне се очаква да стартира в 

началото на 2025 г., което действително не изключва хипотезата за даден 

кандидат 2024 г. да е приключена (напр. ако предприятието предвижда да поде 

ГОД за 2024 г. в началото на 2025 г.). 

В този смисъл, изцяло ангажимент на кандидата е да предвиди дали ще настъпи 

промяна в категорията на предприятието към датата на сключване на 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

закупи машина, която предприятие, извършващо услуга, използва 

като ходи по адреси и така извършва услугата – семейна фирма за 

почистване, планира да закупи нова машина, за да може да почиства 

и дамаски на мебели по домовете (така ще може да предложи нов 

вид услуга в рамките на основната си дейност). Това допустим 

актив ли е съгласно процедурата?  

Въпросът е принципен и касае множество малки семейни бизнеси, 

извършващи услуги, чиято специфика е свързана с ходене по 

различни обекти на клиенти като услугите се извършват 

посредством различни машини, инструменти и оборудване. 

Благодаря! 

административния договор въз основа на прогнозните данни (за 

средносписъчен брой на персонала, стойност на оборота и стойност на 

активите), които ще бъдат отчени в Годишния отчет за дейността му за 2024 г. 

(ако такъв бъде подаден преди сключването на договор по процедурата). 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 111, т. 2. 

2. Моля, запознайте се разясненията по Въпрос № 106, т. 1 и Въпрос № 111, т. 

1. 

 

121. 25.06.2024 Здравейте, 

Допустим кандидат по процедурата ли е Дружество X 

(регистрирано на 05 юни 2023 г.) – Универсален правоприемник 

при прехвърляне на търговско предприятие – Праводател ЕТ 

(регистрирано 1994 г.), като Физическото лице собственик на ЕТ е 

съдружник в Универсалния правоприемник с 80% дял, и 

прехвърлянето от Праводателя към Универсалния правоприемник е 

осъществено през 2023 г.? 

Дружество X и Едноличния търговец - праводател отговарят на 

всички други условия за семейни предприятия по настоящата 

процедура. 

Ако Универсалния правоприемник (дружество Х) е допустим 

кандидат как следва да се изчисли „Финансовата стабилност на 

предприятието преди изпълнението на проекта” от критериите за 

техническа и финансова оценка? Коректно ли е да се използват 

отчетите за 2021г. и 2022г. на Дружество Х в хипотезата за 

използване на универсалното правоприемство. 

Моля, дайте конкретен пример. 

При оценката на допустимостта на кандидат - търговско дружество, което е 

придобило чрез сделка предприятието на едноличен търговец, Оценителната 

комисия ще вземе предвид и данните на едноличния търговец при условие, че е 

прехвърлено цялото предприятие и е налице прекратяване правосубектността 

на едноличния търговец. Посоченото се отнася и за оценката на проектното 

предложение по критериите по Раздел II „Финансова стабилност на 

предприятието преди изпълнението на проекта” от критериите за техническа и 

финансова оценка на проектите по процедурата съгласно Приложение 5 към 

Условията за кандидатстване.  

В допълнение, уточняваме, че за да е допустим кандидат, дружеството Х 

съгласно запитването Ви, трябва да отговаря на всички изисквания за 

допустимост на кандидатите по процедурата, посочени в подт. 1) до подт. 7) от 

т. 11.1 на Условията за кандидатстване. 

122. 25.06.2024 Уважаеми дами и господа, Във връзка с обявената процедура чрез 

подбор на проектни предложения BG16RFPR001-1.004 „Подкрепа 

за семейните предприятия, предприятията от творческите 

индустрии и занаятите”, бихме искали да ви зададем следния 

Съгласно т. 10 от Условията за кандидатстване максималният интензитет на 

безвъзмездната финансова помощ за семейните предприятия и предприятията с 

основна икономическа дейност в областта на творческите индустрии е до 75 % 

от общата стойност на индивидуалните проекти. Предвид посоченото, по своя 
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въпрос: 

Микро предприятие с код допустим  по процедурата иска да закупи 

ДМА за производствения процес на стойност 500 000 лв.  

Допустимо ли е да кандидаства за максималния размер на БФП от 

150 000 лв., а останалата част да бъде съфинансирана със собствени 

средства? По този начин ще се наруши съотнощението от 75/25 

БФП-Съфинансиране. Пример 500 000 лв. =  БФП 22,5 % 112 

500/22% – СФ 387500 -77,5%/ 

преценка кандидатите могат да заявят и по-нисък процент (интензитет) на 

безвъзмездната финансова помощ, като останалата част от общите допустими 

разходи по съответния проект представлява собствено съфинансиране от страна 

на предприятието. В тази връзка, посоченото в запитването Ви е допустимо, 

при спазване на всички останали изисквания по процедурата. 

 

123. 25.06.2024 Счита ли се за семейно предприятие, предприятие, в което наето 

лице на трудов договор е съпруга на първи братовчед на 

едноличния собственик на капитала? 

За целите на процедурата и във връзка с определението за „семейно 

предприятие” съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, се 

вземат предвид само роднинските връзки между физическите лица (лицата, 

които са посочени в определението за „семейно предприятие”, а именно: 

собственици/ лица, участващи в управлението/ лица, наети на трудов договор в 

предприятията), основани на брак, тези по права линия - без ограничения, по 

съребрена линия - до трета степен, включително, както и роднинските връзки 

по сватовство - до втора степен, включително. Подробно описание на 

посочените допустими по процедурата роднински връзки е представено в 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване.  

Посочената в запитването Ви роднинска връзка между „едноличния собственик 

на капитала” на предприятието и съпругата на първи братовчед на едноличния 

собственик (която е назначена на трудов договор в предприятието), не е сред 

допустимите по процедурата роднински връзки по съребрена линия и/или по 

сватовство, които са подробно посочени (описани) в Приложение 8 към 

Условията. В тази връзка и въз основа на информацията, изложена в 

запитването Ви, препдриятието няма да се счита за допустим кандидат по 

процедурата. 

124. 26.06.2024 Здравейте,  

Дали дружество с основна икономическа дейност хуманно 

здравеопазване и/или дентални услуги е допускимо? 

Дали ЮЛНЦ е допустимо по процедурата? 

1. Запитването не съдържа цялата необходима информация за предоставянето 

на еднозначен отговор, тъй като не е посочено дали кандидатът предвижда да 

заяви подкрепа по процедурата като семейно предприятие или като 

предприятие от творческите индустрии, или като предприятие, осъществяващо 

занаятчийска дейност съгласно Списъка на занаятите (Приложение № 1 към 

Закона за занаятите).  

В случай че предприятието, за което се отнася запитването Ви, предвижда да 
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кандидатства като семейно предприятие (т.е. отговаря на определението за 

семейно предприятие съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване), по процедурата не е налице ограничение за участието му с 

проект за подкрепа на дейност в областта на „хуманното здравеопазване” и/или 

„денталните услуги”, ако съответната дейност е основната му икономическа 

дейност въз основа на данни за 2023 г. и при спазване на всички останали 

изисквания за допустимост на кандидатите, дейностите и разходите по 

процедурата. 

От друга страна, дейностите в областта на хуманното здравеопазване и 

денталните услуги не са допустими за подкрепа в случай че кандидатът, за 

който се отнася запитването Ви, предвижда да заяви подкрепа по процедурата 

като предприятие с основна икономическа дейност в областта на творческите 

индустрии. 

В случай че основната икономическа дейност на предприятието съгласно 

запитването Ви е в областта на хуманното здравеопазване и/или денталните 

услуги и то предвижда да заяви подкрепа по процедурата като занаятчийско 

предприятие съгласно подт. 5.3) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, то 

във въпроса Ви не се съдържа цялата необходима информация за 

предоставянето на еднозначен отговор. Въпреки това, уточняваме, че за такова 

предприятие няма изискване да заяви подкрепа за основната си икономическа 

дейност съгласно КИД-2008. То е допустимо да кандидатства само за дейност, 

включена в Списъка на занаятите - Приложение № 1 към Закона за занаятите, с 

която към датата на подаване на проектното предложение собственикът/ците 

му е/са вписан/и в Националния регистър на занаятчиите, поддържан от 

Национална занаятчийска камара. 

2. Съгласно подт. 1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, по процедурата 

са допустими само кандидати, които са търговци по смисъла на Търговския 

закон или Закона за кооперациите, регистрирани не по-късно от 31.12.2021 г. 

Юридически лица с нестоапнска цел (ЮЛНЦ), регистрирани съгласно Закона 

за юридическите лица с нестопанска цел не отговарят на горепосоченото 

изискване съгласно подт. 1) от т. 11.1 на Условията и не са допсутими 

кандидати по процедурата. 

125. 26.06.2024 Допустимо е разходите, включени в бюджета на едно проектно 

предложение да бъдат извършени след датата на подаване на 

Както е посочено в т. 12.1 от Условията за кандидатстване, разходите по 

настоящата процедура е допустимо да бъдат извършени след датата на 
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проектното предложение и до изтичане на крайния срок, определен 

за представяне на финалния отчет по проекта. 

Моля да уточните какви документи трябва да бъдат представени 

при отчитането на разходи, ако по едно проектно предложение са 

извършени разходи, включени в бюджета на предложението, но 

извършени след датата на подаването му и преди неговата оценка. 

Задължително ли трябва да се мине през модул „Е-Тръжни 

процедури „, когато се изисква избор на изпълнител с публична 

покана? В „Обяви и оферти“ на „Е-Тръжни процедури „ всички 

обявени процедури са със записан Номер на договор за БФП . При 

подаване на тръжна процедура може да се избере проектно 

предложение, което е подадено, но все още няма Номер на договор 

за БФП, когато такъв още не е сключен. 

Ако разходите са извършени без да се преминава през модул „Е-

Тръжни процедури „, но са спазени всички законови разпоредби, ще 

бъдат ли признати ? 

подаване на проектното предложение и до изтичане на крайния срок, определен 

за представяне на финалния отчет по проекта, с изключение на разходите за 

консултантски услуги за подготовка на проектните предложения по 

процедурата (разходооправдателните документи за разходите за консултантски 

услуги за подготовка на проектното предложение, в случай че такива разходи 

са заложени в бюджета на проекта, трябва да бъдат издадени в периода след 

датата на обявяване на процедурата и до датата на подаване на проектното 

предложение, като плащането по тях може да бъде направено както преди 

подаването на проекта, така и след това, но не по-късно от крайния срок, 

определен за представяне на финалния отчет). 

Разходите, извършени след подаването на проектното предложение и преди 

сключването на административен договор (в случай на одобрение на проекта) 

се удостоверяват със същите документни доказателства, приложими по 

отношение на разходите, извършени след влизането в сила на сключения 

административен договор. Изборът на изпълнител/и в този случай също се 

провежда по реда, приложим за избора на изпълнител/и на дейности, които 

стартират след сключването на административния договор със съответния 

кандидат. Относно въвеждането на документацията във връзка с провеждането 

на процедурите за избор на изпълнител/и в ИСУН преди сключването на 

административен договор, следва да изберете номера на подаденото проектно 

предложение, както посочвате в запитването си.  

В допълнение, разходите за дейности, извършени след подаването на 

проектното предложение и преди сключването на административен договор, ще 

бъдат възстановени от Управляващия орган само ако с кандидата се сключи 

договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по процедурата, 

както и в случай, че са спазени всички изисквания по отношение на избора на 

изпълнител/и, както и относно допустимостта на дейностите и разходите по 

процедурата. 

126. 26.06.2024 Здравейте, 

Моля за разяснение по следните въпроси: 

1. Съгласно Условията за кандидатстване, раздел 11.1 Критерии за 

допустимост на кандидатите: „3) Да са микро или малки 

предприятия по смисъла на чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и 

средните предприятия и Препоръка на Комисията от 6 май 2003 г. 

1. Относно запитването Ви „коя ще се явява последната приключила финансова 

година към момента на евентуална покана за сключване на Административен 

договор”, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 120, т. 1. 

В допълнение уточняваме, че съответствието с изискването кандидатът да е 

микро или малко предприятие се декларира от кандидатите на етап 

кандидатстване в Декларацията за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП 
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относно определението за микро-, малки и средни предприятия (ОВ 

L 124, 20.5.2003 г., стр. 36). Съответствието с изискването по т. 3) се 

декларира от кандидатите в Декларацията за обстоятелствата по чл. 

3 и чл. 4 от ЗМСП (Приложение 3). Преди сключване на 

административен договор, УО ще извършва документална проверка 

на категорията на одобрените кандидати (микро или малки 

предприятия).“  

В тази връзка съществуват следните 2 хипотези, произтичащи от 

неяснотата коя ще се явява последната приключила финансова 

година към момента на евентуална покана за сключване на 

Административен договор за финансиране със списък с документи 

за подписване на Договор в т. ч. АКТУАЛНА  Декларацията за 

обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП (Приложение 3): 

Хипотеза 1: Комисията извършва оценка, класира и изпраща покани 

за договор за финансиране преди крайния срок за подаване на ГФО 

за 2024г., който е 30.06.2025г. Предвид това в АКТУАЛНАТА  

Декларацията за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП, която 

прилагаме на етап подписване на Договор за финансиране, 

деклариаме категорията за 2023г., поради обстоятелството, че 

последната приключена финансова година се явява 2023г.. 

Повтарям, че това е при положение, че не е подаден към НСИ ГФО 

за 2024г. За определяне на категорията се вземат предвид 

последните 2 последователни години, при които категорията се е 

запазила една и съща. При тази хипотеза ако предприятието 

кандидат “X” е малко през 2021г, отново малко през 2022г. (втора 

последователна година) и средно през 2023г., то предприятие „Х“ е 

допустим кандидат понеже на етап кандидатстване (до 16.09.2024г.) 

е декларирало коректно категорията си за 2023г. във Формуляра за 

кандидатстване и съответно Декларацията за обстоятелствата по чл. 

3 и чл. 4 от ЗМСП, като МАЛКО, като е определило коректно 

категорията си съобразно указанията за попълване на Декларацията 

за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП, вземайки предвид 

двете последователни години – 2021г. и 2022г.Съответно на  етап 

подписване на договор, при хипотеза, че не е подало ГФО за 2024г., 

също следва да декларира същата категория, вземайки предвид 

(Приложение 3 към Условията за кандидатстване). Преди сключване на 

административен договор (в случай на одобрение на проектното предложение), 

Управляващият орган ще извършва документална проверка на категорията на 

одобрените кандидати (микро или малки предприятия). В случай че се 

установи, че одобрен кандидат не отговаря на изискването да е микро или 

малко предприятие както на етап кандидатстване, така и към момента на 

сключване на договора, както и в случай, че преди сключване на договора 

настъпи промяна в декларираната на етап кандидатстване категория, в резултат 

на което е налице неспазване на заложени в Условията за кандидатстване 

правила и/или ограничения, ще бъде издавано Решение за отказ за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на съответния кандидат. 

Относно заптването Ви на каква база „дружеството кандидат Х да вземе 

обективно решение дали да кандидатства по процедурата, при положение, че 

отговаря на всички други условия за кандидатстване и допустимост, вземайки 

предвид и това, че за подготовката и подаването на проектно предложение ще 

трябва да се отделят средства и време без да има яснота при покана за 

подписване на Договор за коя приключила година трябва да декларира 

категорията си – 2023 г. или 2024 г.”, уточняваме, че с оглед крайния срок за 

подаване на проектните предложения по процедурата (16:30 ч. на 16.09.2024 г.), 

както и нормативно установения срок за приклюване на оценителния процес, 

процедурата по договаряне се очаква да стартира в началото на 2025 г. Въпреки 

това, ако предприятието съгласно запитването Ви планира да подаде Годишния 

отчет за дейността си за 2024 г. в началото на 2025 г., и предвижда промяна на 

категорията си (малко предприятие съгласно данните за 2021 г. и 2022 г.) и 

съответно средно предприятие въз оснвоа на данните за 2023 г. и 2024 г.), то 

вземането на решение за кандидатстване по настоящата процедура е изцяло по 

проценка на кандидата.   

2. Моля, запознайте се разясненията по Въпрос № 106, т. 1 и Въпрос № 111, т. 

1. 

В допълнение, поясняваме, че разбирането Ви по отношение на отговора на 

Въпрос № 43 е коректно и то се отнася конкретно до случаите когато даден 

кандидат има „различни звена, отдели, обекти”, намиращи се на различни 

адреси, а не до случаите, когато с оборудване, закупено със средства по проекта 

кандидатът ще извършва дейност на обекти/бази на свои клиенти. В този 
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отново 2021г и 2022г. като 2 последователни години, в които 

категорията е малко. 

Хипотеза 2: Ако предвид големия интерес и многото подадени 

проектни предложения Комисията за оценка забави извършването 

на оценка, класиране и изпращането на покани за сключване на 

Договор за финансиране и изпрати поканите след крайният срок за 

подаване на ГФО за 2024г. (след 30.06.2025г.), то за дружеството 

кандидат „Х“ последната приключена финансова година ще е 

2024г., съответно за определяне на категорията ще включи и 

данните от 2024г. При тази хипотеза дружеството кандидат „Х“ ще 

бъде малко 2021г, малко 2022г., средно 2023г. и средно 2024г. – тук 

вече последните две последователни приключени години се явяват 

2023г. (средно) и 2024г. (средно). Тук дружеството вече се явява 

допустим кандидат на етап кандидатстване и недопустим кандидат 

на етап подписване на договор за финансиране. 

Въпрос: 

На база гореописаното, на база на какво дружеството кандидат „Х“ 

да вземе обективно решение дали да кандидатства по процедурата, 

при положение, че отговаря на всички други условия за 

кандидатстване и допустимост, вземайки предвид и това, че за 

подготовката и подаването на проектно предложение ще трябва да 

се отделят средства и време без да има яснота при покана за 

подписване на Договор за коя приключила  година трябва да 

декларира категорията си – 2023г. или 2024г.? 

2. Допустими ли са разходи за активи (ДМА, инструменти и 

оборудване) във връзка с Дейност 1, които са мобилни ( не попадат 

в определението за транспортни средства, няма да се регистрират и 

не подлежат на движение по Републиканските пътища) – например 

инструменти като акумулаторни бормашини, ножична или 

телескопична малка вишка, и които водят до повишаване на 

производствения капацитет, т.е. активи, които могат да се пренасят 

при осъществяване на дейността и в последствие да се връщат 

обратно на декларираното в раздел „1. Основни данни“ на 

формуляра за кандидатстване, място за изпълнение на 

смисъл, потвърждаваме предоставените разясненията на всички въпроси, 

цитирани в запитването Ви, а именно Въпроси № 24, 34, 43 и 58. 
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инвестицията? 

Например има допустими КИД-ове, като строителство от раздел 43 

„Специализирани строителни дейности“, за които вишка, малък 

багер и/или товарач и други специфични инструменти и оборудване 

се явяват единствените активи водещи до повишаване на 

производствения капацитет – увеличаване на годишна база на 

изпълнените строителни обекти, чрез услугата строителство. 

В тази връзка, строителните обекти, на различни адреси, до 

изпълнение на планираните СМР дейности и предаване на строежа 

може да се считат за територия на предприятието където то 

осъществява стопанската си дейност. Тези активи като вишка и 

багер (без да попадат в определението за транспортни средства) и 

при подробна обосновка във ФК, се явяват вътрешно технологичен 

транспорт. 

Съответно всяка една строителна фирма си има база, в която 

съхранява машини, инструменти и оборудване и физическата 

проверка, където ще могат да бъдат проверени е там, като този 

адрес ще бъде вписан като място за изпълнение на инвестицията.  

Съобразно гореописаното и вземайки предвид отговора на въпрос 

58, то управляващия орган ще счита за място на изпълнение на 

проекта - мястото на доставка на активите (ДМА, инструменти и 

оборудване) и последваща експлоатация (използване) в 

производствения процес на предприятието, то никакво мобилни 

машини, производствено оборудване и инструменти не са 

допустими по процедурата. При това положение определени 

специфични дейности попадащи на теория в допустими КИД-ове са 

в невъзможност да кандидатстват по процедурата по простата 

причина, че няма какви допустими разходи да заявят, вземайки в 

предвид, че те работят (в експлоатация са) на обекти различни от 

адреса на доставка и съхранение (местодомуване) на активите. 

Въпрос: 

Вземайки предвид отговорите Ви на въпроси 24 и 34 и 43 моля да 

поясните за една строителна фирма предоставяща услуга – 
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строителство, би ли било допустимо закупуването на активи, 

инструменти и оборудване, водещи до повишаване на 

производствения капацитет, подробно описано във Формуляра за 

кандидатстване, при положение, че фирмата осъществява 

стопанската си дейност и съответно експлоатира съответните 

активи на различни строителни площадки/строителни обекти в една 

и съща област и при положение, че тези строителни обекти не се 

явяват адреси на различни звена, отдели, обекти на фирмата в 

смисъла, в които влагате в отговора на въпрос 43 за място на 

изпълнение? Тоест във формуляра за кандидатстване ще се 

декларира адреса на фирмата където местодомуват всички активи 

необходими за осъществяване на стопанската дейност и където 

активите могат да бъдат физически проверени. 

Въпросът е принципен и касае множество малки семейни бизнеси, 

извършващи услуги, чиято специфика е свързана с ходене по 

различни обекти на клиенти като услугите се извършват 

посредством различни машини, инструменти и оборудване. 

Благодаря предварително! 

127. 26.06.2024 Здравейте, 

ние сме малка семейна фирма, която се занимава с монтаж и ремонт 

на асансьори. Имаме складова база, в която се помещаваме и 

мобилни екипи работещи на територията на гр. София. Предвид 

дейността на фирмата и необходимостта от закупуване на 

специализирани машини /бормашини, винтоверти, вакумна машина 

за повдигане на асансьори и т.н./, които са с насоченост към 

основната дейност на фирмата, но реално се използват извън 

складовата ни база, което документално може да се удостовери. 

Питането ни е дали е допустимо, предвид гореизложеното ДМА да 

се заложат по Дейност 1, в рамките на която е допустимо 

придобиването на активи за процеса на предоставяне на услуги 

(дълготрайни материални активи), както и инструменти и 

оборудване, осигуряващи подобряване капацитета на 

предприятието? 

Разходите за посочените в запитването Ви „специализирани машини 

/бормашини, винтоверти, вакумна машина за повдигане на асансьори и т.н./” 

биха се считали за допустими при спазване на всички останали изисквания за 

допустимост на дейностите и разходите по процедурата.  

В допълнение, моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 106, т. 1 и 111, 

т. 1. 
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128. 26.06.2024 Здравейте, 

Имаме следния казус: 

Предприятие Х е регистрирано през 2021 г., но за същата година де 

факто е на загуба, тъй като тогава е правена реалната инвестиция в 

бизнеса. 

През 2022 г. няма никакви нетни приходи от продажби. 

При оценка на финансовите критерии предприятието получава 

значително висок брой точки, заради финансовите параметри от 

2023 г. 

Допустимо ли е това предприятие предвид факта, че резултатът се 

формира единствено от финансовите показатели за 2023 г, като 

отговаря на всички останали критерии за допустимост? 

Благодарим Ви! 

Моля, запознайте се с разясненията по Въпрос № 113, т. 2. 

В допълнение и във връзка с информацията, посочена в запитването Ви, 

съгласно която за 2021 г. предприятието е реализирало загуба, следва да имате 

предвид, че при оценката по Критерий 2 „Претеглен коефициент на брутна 

добавена стойност за 2021 г., 2022 г. и 2023 г.” от Раздел II на критериите за 

техническа и финансова оценка (Приложение 5 към Условията за 

кандидатстване), в случай че ред „Печалба” (код 14400) от Отчета за приходите 

и разходите (ОПР) на предприятието за 2021 г. не е попълнен, ще бъдат 

вземани данните от ред „Загуба” (код 19200) с отрицателен знак от приходната 

част на ОПР на предприятието за 2021 г.  

 

129. 26.06.2024 Здравейте, 

Във връзка с кандидатстване по процедура BG16RFPR001-1.004 

„Подкрепа за семейните предприятия, предприятията от 

творческите индустрии и занаятите” имаме следния въпрос: 

- счита ли се за семейно предприятие - предприятие в което 

съпругът е Управител и едноличен собственик на капитела на 

ЕООД, а съпръгата му е била назначена на трудов договор в 

предприятието до средата на  2023г., след това трудовият и договор 

е прекратен и от м.юли 2024г. отново е назначена на трудов договор 

в предприятието, включително и към момента на подаване на 

проектното предложение по процедурата? 

Предварително благодарим за отговора! 

Въз основа на информацията, представена в запитването Ви, предприятието 

отговаря на определнието за семейно предприятие съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 

от Условията за кандидатстване. За да е допустим кандидат, предприятието 

трябва да отговаря и на всички останали критерии за допустимост на 

кандидатите по процедурата, посочени в т. 11.1 от Условията за 

кандидатстване. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 32.  

 

130. 26.06.2024 Ако фирма отговаря на всички останали изисквания на процедурата 

и има основен КИД "3511 - Производство на електрическа енергия", 

допустимо ли е да си закупи ДМА - фотоволтаични панели, 

инвертори и др., които ще подобрят производственият ѝ капацитет? 

Основната ни дейност е производство на ел.енергия и досега ако 

сме произвеждали от 100kWp панели, с изпълнение на проекта ще 

искаме да произвеждаме ел.енергия с 300kWp панели, което ще 

Посочените в запитването Ви разходи за закупуване на „фотоволтаични панели, 

инвертори и др.” не са допустими за финансиране по настоящата процедура. 

Съгласно т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за кандидатстване, по процедурата не са 

допустими дейностите и съответно разходите за въвеждане на възобновяеми 

енергийни източници. 
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увеличи и нашият "производствен капацитет". 

П.С. Разбира се при спазване на всички останали изисквания и 

ограничения на закона и при положение, че ще кандидатстваме 

само за разходи за ДМА и ДНА и дори да има някакво СМР, то ще 

остане за наша сметка. 

131. 26.06.2024 Здравейте, 

Моля за отговор на следният въпрос: 

Необходимо ли е по настоящата процедура Изричното пълномощно 

за подаване на проектното предложение - попълнено по образец 

(Приложение 1) да бъде заверено нотариално? 

Благодаря Ви! 

Съгласно буква а) от т. 24 от Условията за кандидатстване пълномощното се 

попълва съгласно образеца (Приложение 1 към Условията) и се подписва (на 

хартиен носител или с валиден КЕП) от официалния представител на 

кандидата, а в случай че кандидатът се представлява само заедно от няколко 

физически лица, в пълномощното се попълват данните, същото се подписва от 

всички представляващи и се прикачва в раздел „Прикачени документи” от 

Формуляра за кандидатстване. В тази връзка по процедурата не е налице 

изискване пълномощното за подаване на проектното предложение да бъде 

нотариално заверено. 

В допълнение, подробни указания за подписване на Формуляра за 

кандидатстване и приложимите документи по процедурата можете да намерите 

в Приложение 7 към Условията за кандидатстване. 

132. 26.06.2024 Здравейте, допустим разход ли е по процедурата закупуването на 

мотокар за нуждите на основната дейност на предприятието? 

Благодаря за отговора! 

Моля, запознайте се с разясненията по Въпроси № 24 и 34. 

 

133. 26.06.2024 Здравейте,  

Допустимо ли е кандидатстването по програмата ПКИП2027 за 

закупуване и инсталиране на батерии за съхранение на енергия, 

генерирана от изградена вече фотоволтаична система? Притежаваме 

производствена сграда, на покрива на която има изградена 

фотоволтаична система и желаем да разберем дали можем да 

кандидатстваме по програмата за инсталиране на батерии за 

съхранение на енергията произведена от централата. 

Посочените в запитването Ви разходи за „закупуване и инсталиране на батерии 

за съхранение на енергия, генерирана от изградена вече фотоволтаична 

система” не са допустими за финансиране по настоящата процедура. Съгласно 

т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за кандидатстване, по процедурата не са 

допустими дейностите и съответно разходите за въвеждане на възобновяеми 

енергийни източници. 

    

 


